
《无锡市水资源节约利用条例》解读
《无锡市水资源节约利用条例》（以下简称《条例》）已于2013年8月28日由无锡市第十五届人大常委会第十次会议制定，并经2013年9月27日江苏省第十二届人民代表大会常务委员会第五次会议批准，自2014年1月1日起施行。现就《条例》的主要内容及立法精神作如下说明：

一、《条例》制定的背景

无锡北临长江，南濒太湖，水系发达，水资源总量丰富，是水网密集的江南水乡。但随着社会经济的高速发展，地面水污染严重，深层地下水长期超量开采，全市可利用水资源量十分紧缺，制约了经济社会可持续发展。为了加强水资源节约利用管理，国家和省先后出台了《中华人民共和国水法》、《江苏省水资源管理条例》等法律法规。2011年中央1号文件和中央水利工作会议明确要求实行最严格水资源管理制度，确立水资源开发利用控制、用水效率控制和水功能区限制纳污“三条红线”，从制度上推动经济社会发展与水资源水环境承载能力相适应。针对中央关于水资源管理的战略决策，2012年，国务院和省政府又先后出台《国务院关于实行最严格水资源管理制度的意见》、《省政府关于实行最严格水资源管理制度的实施意见》，对实行最严格水资源管理制度工作进行全面部署和具体安排，进一步明确水资源管理“三条红线”的主要目标，提出具体管理措施，全面部署工作任务，落实有关责任。2013年1月2日，国务院办公厅下发《关于实行最严格水资源管理制度考核办法》以加大对地方各级政府的考核力度。几年来，我市也采取了一系列管理措施，大力开展水资源节约利用工作，并取得了一定成效。但是，随着经济社会的不断发展，我市的水资源节约利用工作仍存在不少问题，一是社会节水意识淡薄，用水浪费现象严重，节约用水的氛围与其他城市相比还存在着一定差距。二是水资源利用方式粗放，利用效益不高，尤其是中水、再生水、雨水等非常规水资源利用设施尚不完善。三是水环境恶化，可利用水资源不断减少。据统计，我市单位面积污染物排放量为全国平均值的11倍，地表水单位面积的污染负荷列全国之首，水质超过Ⅲ类水标准的河段已超过三分之二，加之蓝藻频发，进一步加剧了水资源的短缺。为了加强我市水资源的节约利用工作，鼓励开发利用非常规水资源，提高用水效益，建立水资源节约利用管理的长效机制，落实国家、省最严格的水资源管理制度，制定一部水资源节约利用方面的地方性法规，具有十分重要的意义。在市政府的统一组织下，在市人大的指导下无锡市水利局从我市水资源基本情况出发，广泛吸纳了基层的呼声，深入调研和修改完善，制定出台了《条例》，为我市实施最严格的水资源管理制度，合理开发利用、节约保护水资源，建设节水型社会，提供了法制保障。 
二、条例的主要内容和意义

（一）、关于管理体制
根据我市机构编制“三定”方案，市水利部门负责全市域水资源节约利用的管理和监督工作；市市政园林部门负责城市供水环节节约用水的管理和监督工作。从我市政府部门设置和管理的实际出发，为确保各相关部门各负其责、各司其职做好水资源节约利用工作，《条例》明确规定“市、县级市、区水行政主管部门负责本行政区域内水资源节约利用的管理和监督工作”，并“指导城市供水的节约用水工作”（第五条第一款）；“水行政主管部门所属的节约用水管理机构按照规定的职责，具体负责本辖区内水资源节约利用的日常管理工作”（第五条第二款）；“供水行政主管部门按照有关法律、法规规定，负责组织实施城市供水的节约用水工作”（第六条第一款）；同时规定发展和改革、经济和信息化、城乡规划、建设、环境保护等行政主管部门按照各自职责，共同做好水资源节约利用的相关管理工作（第六条第二款）。
（二）、关于水资源节约
我市是水质性缺水型城市。虽然被国家和省评为“全国节水型社会建设示范区”、“江苏省节水型社会建设示范市”，但水资源节约工作的任务仍然十分艰巨。《条例》落实“最严格的水资源管理制度”和水资源管理“三条红线”的规定，根据取用水总量控制的原则，对我市制定取用水总量控制分解指标、核定年度取用水计划以及实施取水许可的有关内容提出了明确要求（第九条至第十一条）。我市一、二、三产业用水都占有一定的比例，在产业用水要求上，《条例》对农业、工业、服务业等用水进行了详细规定，提出了各项节约用水的要求和措施，明确禁止生产、销售或者在生产经营中使用国家明令淘汰的耗水量高的工艺、设备、产品以及不符合节水标准的器具；要求各级人民政府应当鼓励、支持发明和采用先进的节约用水技术和设备，调整、优化经济结构和产业布局，严格控制、改造提升高耗水的工业项目（第十八条至第二十二条）。尤其是针对我市建设项目较多的情况，《条例》对新建、改建、扩建建设项目取用水作出规范，规定“新建、改建、扩建建设项目需要申请或者重新申请取水许可的，建设单位应当在办理取水许可手续前，依法进行水资源论证”。依法进行水资源论证，即承担水资源论证的机构应当具有相应的资质，并由建设单位自主委托，有关行政管理部门不得指定（第十三条）。对于新建、改建、扩建建设项目必须配套建设节水设施，对配套的节水设施，则在关键环节予以把关，要求配套建设节水设施的建设项目，建设单位组织竣工验收时，应当通知水行政主管部门参加（第十四条）。水平衡测试是评估用水效率的重要依据，《条例》对重点用水户水平衡测试工作作出了强制性规定并设置了相应的罚则（第三十八条、第四十五条）。
为了加强对地下水的保护，避免地下水的过度开采，《条例》还依照《江苏省水资源管理条例》和《江苏省人大常委会关于在苏锡常地区限期禁止开采地下水的决定》，规定在省人民政府划定的地下水禁止取水区，禁止开凿取水深井，并对取用浅层地下水作出合理限制（第二十三条）。对地源热泵系统的建设和使用也明确提出了管理要求，明确了管理的责任主体，以促进地源热泵系统健康有序发展。（第三十二条）。
（三）、关于水资源利用
加强再生水、雨水等非常规水资源的利用，是节约常规水资源、减少水污染的有效途径。因此，《条例》首先明确各级人民政府应当合理规划产业和项目布局，完善扶持措施，鼓励开发利用非常规水资源，提高非常规水资源利用率（第二十四条）。其次，《条例》对应当建设雨水利用和中水利用等设施的情形进行了详细规定，确保中水和雨水的有效利用（第二十五条、第二十六条）。第三，《条例》对再生水管网建设进行了明确，要求各级人民政府应当加强再生水管网的规划和建设；工业园区或者企业集中区污水排放种类相似的，应当配套建设集中式污水处理设施和再生水回用管网（第二十七条、第二十八条）。按照省水利厅省发改委《关于下达各市和有关县（市）用水效率控制指标的通知》（苏水资[2012]49号）、《中共无锡市委 无锡市人民政府关于建设国家水利现代化示范市的意见》（锡委发[2011]46号）、《中国无锡市委 无锡市人民政府印发〈无锡市资源节约型和环境友好型社会建设综合配套改革试点总体方案〉的通知》（锡委发[2011]84号）等文件精神，到2015年我市尾水再生利用比例必须达到30%以上。第四，《条例》对高耗水行业用水，绿化、景观、环卫等公共用水，也提出了相应要求（第二十九条至第三十一条）。
（四）、关于监督管理
为确保水资源节约利用工作落到实处，《条例》设“监督管理”专章对各项管理措施作出规定。一是对编制相关规划提出了要求，规范了编制水资源节约利用专项规划、水中长期供求计划的程序；明确编制城市总体规划应当编列水资源篇章，重大建设项目的布局应当进行水资源论证（第三十三条、第三十四条）。二是明确了水行政主管部门对水资源的具体监督管理职责，要求其建立水资源节约利用实时监控管理系统，及时统计水资源利用情况，并定期对重点取用水户进行用水审计（第三十五条、第三十六条）。三是规定了取用水户的相关义务，对取用水户报送取用水报表、提出取用水计划申请及进行水平衡测试等作出了具体规范（第三十七条、第三十八条）。四是规定了考核与培训的内容，明确水资源节约利用工作应当纳入各级人民政府考核体系（第三十九条）；水行政主管部门及其节约用水管理机构应当定期组织水资源节约利用的业务培训，开展技术交流合作，提高管理与服务水平（第四十条）。
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