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局党组（扩大）会议纪要

    2018年10月25日下午，局党组书记、局长张海泉在局四楼会议室主持召开党组（扩大）会议，传达学习习近平总书记在中共中央政治局第八次集体学习时关于乡村振兴的重要讲话精神以及全市组织工作会议、全市三季度重大项目现场观摩暨经济形势分析会精神，并就做好下阶段工作提出明确要求。
    会上，听取了相关处室（单位）关于当前重点工作进展情况的汇报：（一）关于2018年度水利工程款拨付及2019年重点水利工程建设计划安排，会议明确：一要加强项目策划规划。要策划规划一批大项目、民生项目和事关水利事业长远发展的项目，确保合理的投资强度。二要加强项目管理。突出项目前期管理，加强与发改、财政、规划、国土、环保、市政等相关部委办局的协调沟通，确保项目早开工、早建设；突出项目进度管理，扫尾一批、推进一批、开建一批；突出项目资金管理，该决算审计的抓紧决算审计，该预付的抓紧预付，提高资金拨付进度和效率。三要加强项目领导。加强局党组对重点工程项目的领导，成立重点工程推进领导小组，下设前期组、建设组、资金组，建立重点工程项目月度例会制度，局党组每季度听取一次专题汇报，研究分析存在问题，加快项目推进。（二）关于长江大保护、环保督察整改工作，会议明确：一要加强协同配合。该项工作由水资源管理处总牵头，其他相关处室（单位）要全力配合。二要落实水利责任。1、确保涉水整改事项落实到位，重点关注望虞河西控工程、太湖蓝藻治理、饮用水源地建设、利港电厂温排口整改、入江入湖河道治理、长江岸线管理以及淤泥、藻泥处置等事项；2、制定出台《长江大保护水利专项行动意见》；3、启动河长约谈问责机制。（三）关于河湖“三乱”整治工作，会议明确：一要加强重点协调。建立市、市（县）区联动机制，加强与水利厅、太湖局、长江委的沟通协调，积极对上汇报争取，该销号的销号、该调整的调整。二要确保实质进展。按照关停一批、整改一批、提升一批的要求，进一步加大工作力度，主攻难点，确保年内取得实质性进展。（四）关于事业单位绩效工资执行情况，会议明确：一要积极争取。加强与市编办、财政的沟通协调，讲清情况问题，积极争取市相关部门和政府支持，力争理顺体制。二要确保稳定。做好干部职工的思想政治工作，讲清政策、合理预期、落实责任、确保稳定。（五）关于市级绩效考核、年度目标任务与重点工作落实情况，会议明确：一要肯定成绩。总体上年度重点工作尤其是市级目标任务推进比较顺利。二要对标找差。对照省、市、局目标任务，各处室（单位）要逐一梳理对照、落实整改措施。三要争先创优。围绕市高质量发展考核细则，力争在年度考评中少扣分多加分。四要强化责任。对未完成的工作及时分解落实到分管领导、相关处室（单位），确保按期完成。（六）关于全市重点断面水质考核达标工作，会议明确：一要聚焦重点。以提升国、省考核断面优Ⅲ水比例、确保重点水功能区达标率争先进位为重点，统筹抓好26条市级河长河道、161条环境综合整治河道、38条黑臭河道及13条入湖河道、13条入江河道、太湖治理等工作。二要聚力攻坚。按照“争取优Ⅲ、稳定达标、有望达标、难以达标”四种类型制定“一断面一策”、“一功能区一策”，分类指导、精准发力、攻坚克难、综合施策，确保河湖水质持续改善。
    会议指出，今年以来，按照市委、市政府的决策部署，面对繁重复杂的水利工作任务，全局上下提升认识、聚焦重点、重抓落实、稳中求进，各项工作总体达到了时序进度要求，但对标省、市高质量发展目标任务，尚有一定的不平衡性和不少差距。会议就做好下阶段工作提出五点要求：
    一要冲刺全年。现在距离年底还有两个多月时间，各处室、各单位要对照省、市、局下达的各项目标任务，进一步梳理分析、对标找差，已完成的要确保做得更好；能完成的要抢时间、争进度，确保如期完成；难完成的要分析原因、攻坚克难，确保取得实质性进展。
    二要重点攻坚。聚焦太湖蓝藻打捞处置、河湖长制管理和水质断面达标、重点水利工程规划建设、防汛减灾、长江大保护与环保督察整改、河湖三乱整治等重点工作，补短板、强弱项、攻难点，以重点工作的突破带动整体工作水平的提升。
    三要奋力争抢。按照“抢收成果、抢推项目、抢抓落实、抢攻问题”的“四抢”要求，坚持目标导向、问题导向、创新导向、措施导向，紧扣高质量发展、党建工作、班子建设“三位一体”综合考核指标体系，逐一梳理、逐项排查、逐个分析，抓住争先的指标、抓实靠前的指标、抓好进位的指标、抓牢加分的指标，决战决胜、争先进位。
    四要担当作为。一要做到步调齐、形成合力。千斤重担众人挑，做到分工不分家，团结干事、同频共振，要坚决克服推诿扯皮之风，切实形成推动工作的强大合力。二要做到步子快、增强动力。在其位谋其职，强化责任意识，发扬“定了干、马上办、办到底”的精神，要有一种“朝受命、夕饮冰”“昼无为、夜难寐”的责任感和紧迫感，推动工作早落实、快见效。三要做到步点准、精准发力。重点失准就会拳脚落空，要抓重点、抓关键，抓住主要矛盾，做到忙而有序、忙而有效。
    五要守住底线。一要守住安全底线，确保安全生产不出事故；二要守住稳定底线，确保社会稳定不出乱子；三要守住纪律底线，确保党风廉政建设不出问题。
    会议要求，全局上下要进一步强化政治意识、大局意识、责任意识，大力发扬“团结、担当、创新、争先”的新时代水利精神，凝心聚力、攻坚克难，确保今年各项工作圆满收官；要未雨绸缪、加强调研，及早谋划明年工作，确保实现良好开局。
[bookmark: _GoBack]    会议还研究了其它事项。
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