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锡水会纪〔2018〕13号
局党组（扩大）会议纪要

    2018年11月21日下午，局党组书记、局长张海泉在局四楼会议室主持召开党组（扩大）会议，重点传达学习习近平总书记在民营企业座谈会和全国宣传思想工作会议上的讲话精神以及市委常委会相关精神。
    关于贯彻民营企业座谈会讲话精神，会议明确：一要充分肯定涉水企业，包括水利设计、施工、监理以及为水利和社会提供公共产品和服务的企业为水利改革发展所作出的重要贡献；二要切实为涉水企业健康发展营造公平竞争的市场环境、政策环境、法治环境、社会环境和政务环境；三要构建“亲”“清”新型政商关系，既守住底线、把好分寸，又坦荡真诚、交往有道、各负其责、共谋发展，积极主动为涉水企业做好服务；四要加强对涉水企业的宣传教育引导，既要让他们知道水利事业的健康发展与涉水企业自身发展是相辅相成、相得益彰的，不断增强涉水企业的认同感、归属感，又要鼓励和推动他们加强自我学习、自我教育、自我提升，讲正气、走正道，做爱国敬业、守法经营、创业创新、造福社会的典范。
    关于进一步做好宣传思想工作，会议明确：一要加强局党组对宣传思想工作的领导，坚持党管宣传、党管意识形态；二要笃行宣传思想工作“九个坚持”的根本遵循；三要把统一思想、凝心聚力作为宣传思想工作的中心环节，不断增强社会主义意识形态的凝聚力和引领力；四要牢牢把握举旗帜、聚民心、育新人、兴文化、展形象的使命任务；五要按照团结稳定鼓励、正面宣传为主的方针，抓好水利工作宣传。
    关于贯彻落实市委巡察组程波组长在局党组工作汇报会上的讲话要求，会议明确：一要坚持边查边改、立行立改，近期召开党组会专题研究制定整改方案，细化落实整改措施和责任；二要进一步加强工程建设领域特别是招投标过程中的风险点排查梳理，强化制度建设和监督制约；三要组织好《中国共产党纪律处分条例》的专题学习教育。
    会议指出，现在距离年底还有不到两个月的时间，年前各类检查、考核、验收、总结等事务繁重，各处室、各单位要统筹调度、突出重点、抓住关键、协调推进好各项工作。
    一要对标找差，抓紧各项工作扫尾，确保年度目标任务全面完成。特别是要抓好年度重点工作以及河湖长制、环保督察整改、长江大保护、河湖“三乱”整治等重点任务的落实，确保圆满完成。
    二要加强协调，加快项目前期，确保明年重点水利工程早开工、早建设。重点水利工程建设要保持合理的投资强度，充分发挥水利在拉动经济增长和深化供给侧结构性改革中的作用。要切实落实重点水利工程责任，成立重点工程推进领导小组，包括前期组、建设组、资金组；建立重点水利工程项目局领导挂钩联系制度，进一步细化明确时间表、任务书、路线图、责任人，加强与市发改、规划、国土、财政等部门的主动沟通协调，确保水利工程前期工作有序推进、取得实效。
    三要提升认识，积极主动配合，确保市委巡察工作顺利有序开展。各处室、各单位要高度重视市委巡察工作，对于巡察组提出的问题要积极主动配合、第一时间反馈，为巡察工作提供良好的政治环境。班子成员要对照党组汇报中提到的问题，逐项加以对照，制定整改方案，形成整改清单，尽快反馈巡察组。
    四要高度重视，全面排查梳理分析，确保绩效考核争先创优。要紧扣市级高质量发展考核指标，抓住争先的指标、抓实靠前的指标、抓好进位的指标、抓牢加分的指标，全力冲刺，确保我局年度考核取得好成绩。同时，要统筹抓好党建工作、班子建设和对市（县）区河长制、高质量发展涉水指标的考核。
    五要落实责任，把牢守住底线，确保党风廉政建设、安全生产、社会稳定不出问题。要层层落实责任、牢牢守住底线，全力确保安全生产不出事故、社会稳定不出乱子、党风廉政建设不出问题。
    会议要求，全局上下要牢固树立政治意识、大局意识、核心意识、看齐意识，进一步增强推动水利高质量发展在全省当标杆、示范和领跑者的政治自觉、思想自觉、行动自觉，坚持落实落实再落实，奋力夺取全年工作的全面胜利。
    会议还对进一步严明工作纪律提出了明确要求，并研究了其它事项。市委第一巡察组李文波副组长参加会议。
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