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锡水会纪〔2019〕5号


局党组会议纪要

2019年2月26日下午，局党组书记、局长张海泉在局五楼会议室主持召开党组会议，传达学习全市生态环境保护大会、全市农村工作会议、全市政法工作会议精神，听取相关工作情况汇报，并对当前工作进行部署。
关于贯彻全市生态环境保护大会精神，会议要求，一要坚持用习近平生态文明思想和新时期治水方针武装头脑、指导实践、推动工作；二要始终把治水摆在全局工作的首要位置，一手抓防汛减灾、一手抓河湖长制，在推动生态环境高质量发展中展现水利部门新作为。
关于贯彻全市农村工作会议精神，会议要求，一要深入学习贯彻习近平总书记关于做好“三农”工作的重要批示指示精神；二要进一步加强农村水利工作，协力推进农村人居环境综合整治，强化乡村振兴水利支撑。
关于贯彻全市政法工作会议精神，会议要求，一要强化依法治水。加强局党组对法治工作的领导，局领导要带头学法守法、依法行政；要重视立法工作，加快《无锡市河道管理条例》《无锡市水资源节约利用条例》等地方性法规的修订与后评估工作；要严格执法，加大对涉水违法案件的依法查处力度。二要高度重视意识形态、扫黑除恶、社会稳定等工作，维护社会和谐稳定大局。
会议听取了“两违”“三乱”专项整治情况汇报。会议指出，一要肯定成绩。总体看“两违”“三乱”整治组织有力、协同有序、推动有效，取得了阶段性成效；二要提升站位。认真贯彻落实习近平总书记重要批示指示精神，把“两违”“三乱”“四清”专项整治以及长江干流岸线项目清理摆在全局工作的重中之重，举全局之力坚决打赢这场硬仗；三要加大力度。明确目标、查清情况、完善方案、倒排时间、强化督导、依法监管，推动属地和相关部门责任落实，确保按时完成整治任务，对已完成的整治项目抓紧验收销号，对历史遗留问题、整治难度大的项目积极对上争取、加强工作协调、优化解决方案；四要凝聚合力。专项整治任务时间紧、任务重、难度高、压力大，相关处室（单位）要强化履职担当、积极主动作为，确保分工协作、形成合力。
会议听取了畅流活水工程、太湖生态清淤以及蓝藻打捞处置等重点工程进展情况汇报。会议指出，一要充分肯定前阶段的工作成效，重点水利工程建设实现良好开局，下阶段要突出问题导向，主攻堵点难点，加强协调、加大力度、加快进度；二要加强局党组对重点工程的领导，每季度至少听取一次重点水利工程建设专题汇报，研究会办相关问题；三要加强规划设计、招投标、资金拨付等重点环节管理；四要建立重点工程进度周报制度，倒排时间、挂图作战；五要建立局领导挂钩联系重点水利工程制度，加强工作督办，形成推动工作的强大合力。
会议听取了扫黑除恶专项整治工作情况汇报。会议指出，一要提升站位，强化组织领导；二要摸排梳理，畅通问题线索渠道；三要突出重点，形成高压严打态势。重点突出工程建设领域和长江非法采砂专项整治，对于欺行霸市、强揽工程、恶意拖欠农民工工资等涉黑涉恶行为发现一起、严处一起；四要协同配合，建立部门联动机制。
会议对当前工作提出明确要求：一要组织开好全市河长制领导小组扩大会议、全市水利工作会议等会议，抓紧前期准备，进一步梳理分解年度目标任务；二要抓紧重点工程前期，确保畅流活水工程、锡澄运河北排扩大工程、太湖生态清淤试点工程、蓝藻打捞处置工程等年度重点工程早开工、早建设、早投用；三要提前做好蓝藻（水草）打捞处置各项准备，确保人员、装备、应急堆场与物资早落实，抓紧人员培训、打捞处置设施维护保养等工作；四要扎实做好防汛备汛工作，加强汛前检查，加快防汛工程建设扫尾，抓紧防汛物资储备与相关设施维护保养，确保汛期拉得出、打得响；五要加大“两违”“三乱”“四清”专项整治推动力度，建立月度进度通报和逐项销号制度，攻坚克难、挂牌督战，确保时序进度；六要优化水利工程调度管理，协调处理好防汛安全与生态安全的关系，保持河湖合理生态基流与生态水位；七要有序推进机构改革，确保思想不乱、队伍不散、工作不断、干劲不减；八要持续加强党建和党风廉政建设，从严明工作纪律和巡察整改入手，强化制度执行，落实“一岗双责”，坚定不移推动全面从严治党向纵深发展。
会议指出，今年水利各项任务繁重，我们要坚定目标、提振信心，自觉践行“忠诚、干净、担当、科学、求实、创新”的新时代水利行业精神，想干事、善谋事、会做事、能成事，对标领跑、争先创优，合力推动无锡水利新时代新担当新作为。
会议还研究了深化水利改革、规范性文件梳理等相关事项。









  无锡市水利局办公室                     2019年2月28日印发
- 4 -
- 3 -
image1.wmf
ÎÞÎýÊÐË®Àû¾Ö»áÒé¼ÍÒª

 

                   

    

    

 

 

 


