



锡水会纪〔2019〕16号

局党组（扩大）会议纪要

    2019年11月27日下午，局党组书记、局长张海泉在局四楼会议室主持召开局党组（扩大）会议，传达了国务院安全生产电视电话会议、省委省政府关于国务院督导江苏省安全生产专项整治工作动员会、全市领导干部会议精神，学习了《关于加强全省水利系统基层单位党风廉政建设的意见》，并对当前水利工作进行部署。
会议指出，近年来，全市水利系统安全生产形势平稳有序。一是强化组织领导。局党组高度重视安全生产工作，基本做到逢会必讲，组织推动有力有效。二是强化制度建设。安全生产规章制度、运转机制总体到位。三是强化监督检查。常态化的监督检查开展得较好。但是对标高质量发展争当全省领跑者的目标定位，对照中央和省、市委的部署要求还有不少差距，主要表现为：一是学习习近平总书记关于安全生产的重要论述还不全面深入；二是对安全生产极端重要性的认识还不深刻；三是“一岗双责”落实还不到位；四是工作中形式主义官僚主义依然存在，隐患排查整治还不彻底；五是安全生产监管专业化、科技化水平还不高等等。
围绕做好下阶段水利系统安全生产工作，会议明确，要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，认真学习领会党的十九届四中全会精神，强化安全生产理念体制机制和管理手段改革创新，不断推进安全生产治理体系和治理能力现代化。
一要重抓认识提升。深入学习贯彻习近平总书记关于安全生产的重要论述和重要指示批示精神，强化“四个意识”，坚定“四个自信”，做到“两个维护”，树立“生命最宝贵、安全大于天”的思想，深刻汲取响水“3·21”安全生产重大事故教训，切实把思想和行动统一到中央和省、市委关于安全生产的决策部署上来，真正做到警钟长鸣、常抓不懈、长治久安。
二要重抓责任落实。强化主体责任，落实“一岗双责”，坚持管行业必须管安全、管业务必须管安全、管生产必须管安全，推动党政领导责任、行业监管责任、属地管理责任、企业主体责任落地见效。
三要重抓标准执行。严格执行操作规程、行业规范、技术标准，从规划设计、施工作业、运行管理等各个环节环环扣紧，严禁打折扣、搞变动、作选择，确保规范标准落实到位。
四要重抓制度建设。筑牢织密制度笼子，坚持用制度管权管事管人，严格依法行政、依规办事，既要健全完善制度，更要强化制度执行，坚决防止触碰安全生产红线。
五要重抓投入保障。切实加大投入，着力提升安全生产的装备化、科技化、信息化、专业化水平。
六要重抓专项整治。围绕公共安全和企业安全两大重点，开展为期一年的水利系统安全生产专项整治，突出工程建设、蓝藻打捞处置、闸站运行、消防、燃气、实验检测等重点领域，抓紧制定完善整治方案，动真碰硬，推动问题解决，确保整出成效。
七要重抓监督检查。真督严查，坚持常态化督查与专项检查相结合，确立“隐患就是事故”的理念，做到隐患排查深入见底、隐患整治坚决彻底，严格实行清单管理和对帐销号制度。对存在重大隐患的立即停产整改，对隐患整改不到位的严禁复工复产，对存在违法违规、失职渎职行为的从严追责问责。
八要重抓宣传培训。通过横幅标语、多媒体等多种途径，将安全生产的极端重要性宣传到每一个企业、每一个工地、每一个基层单位，形成浓厚的氛围；通过邀请专家讲座、专题培训、现场培训、警示教育等形式，进一步加大教育培训力度，提升水利行业从业人员、干部职工的思想认识、业务理论和专技能力水平。
[bookmark: _GoBack]    时值岁末年终，各处室、各单位要统筹推进主题教育、绩效考核、安全生产、冬春水利建设、党风廉政建设等各项工作，全面动起来、严起来、紧起来，奋力冲刺全年目标任务，确保交上高质量答卷。
会议还研究了其他事项。
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