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锡水会纪〔2020〕5号                 签发人：张海泉  


局党组（扩大）会议纪要

2020年3月9日，局党组书记、局长张海泉在局四楼会议室主持召开局党组（扩大）会议，传达贯彻习近平总书记在中央政治局常委会会议上的重要讲话精神以及全市污染防治攻坚大会精神，研究水利政治生态以及年度党建、党风廉政、扫黑除恶、意识形态等工作，听取相关情况汇报，并对当前工作进行部署。市纪委监委派驻第十二纪检组副组长丁祥建参加会议。
关于水利政治生态工作，会议要求要深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，进一步增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，以上率下、示范带动,在水利系统内营造风清气正的政治生态和干事创业的良好氛围。
关于年度党建、党风廉政工作，会议明确三点意见：一是充分肯定成绩，过去一年局系统党建与党风廉政建设工作取得扎实成效；二是系统推进党的政治建设、思想建设、组织建设、作风建设、纪律建设，把政治建设放在首位、制度建设贯穿其中；三是抓紧筹备召开党建与党风廉政建设工作会议。
关于扫黑除恶工作，会议明确三点意见：一要持续推进，不断健全完善制度；二要把握关键，系统推进专项整治；三要强化组织领导，夯实基层基础。
关于意识形态工作，会议明确三点意见：一要坚持党管意识形态，牢牢把握意识形态工作的领导权、主动权和话语权；二要加强阵地建设，聚焦水利中心工作，开展有力度、有深度、有温度的专题报道；三要坚持正确舆论导向，提升做好意识形态工作的能力水平。
会议指出，全市水利系统要在一着不让抓好疫情防控的同时，全面动起来、紧起来、严起来，有力、有序、有效推进水利工作，确保高质量完成年度各项目标任务。
一要尽快分解下达年度重点工作目标任务。系统分析梳理，明确任务书、路线图、时间表、责任人，确保重点指标、重点任务抓实、抓细、抓落地。
二要抓紧做好相关会议的筹备。精心组织开好河长制领导小组成员会议暨全市水利工作会议、太湖安全度夏暨蓝藻打捞处置与湖泛防控工作会议、防汛防旱领导小组成员（扩大）会议暨全市防汛工作会议、全市水利系统党建与党风廉政建设工作会议、全市水利系统安全生产工作会议。
三要统筹推进各项水利工作。一是加快推进重点水利工程建设。所有在建工程要全面复工，一线工人要全部到岗，有序组织、加快建设。新建工程要加快前期、加强协调、倒排工序、尽早开工，确保全面完成年度投资计划任务，确保及早发挥工程效益。二是全面做好蓝藻打捞处置准备。加快设备设施维护保养，加强人员培训，加强藻情预测，抓好应急预案和物资准备，确保随时投入战斗。三是加强汛前检查和隐患排查整治。突出堤防、水库、圩区、险工隐患段和易涝易淹区的排查整治，加强工程运行维护管理，加强河湖阻水设施的执法监管和清理整顿，加快防汛应急工程建设，完善落实应急度汛预案，确保各项备汛措施落实到位。四是扎实推进河湖治理。聚焦国省考断面、重点水功能区、161条环境综合整治河道、入湖入江河道，细化、实化目标清单、任务清单、问题清单、责任清单，精准施策、科学治理、长效管护，确保河湖水质稳定达标、持续向好。五是加快突出环境问题整改。全面梳理环保督察、长江经济带审计、长江大保护披露问题和“两违三乱”专项整治、长江干流岸线项目清理整治任务，对标对表、倒排时间、攻坚克难、对账销号，确保按时完成整改任务。六是统筹抓好“十四五”水利规划、水资源管理、水土保持和农村水利建设等重点工作。
四要营造安全稳定发展环境。扎实推进安全生产专项整治，确保安全生产零事故；坚持全面从严治党管党，规范工程建设管理，高标准、高质量推进巡察整改，确保党风廉政建设不出问题；持续开展形式主义、官僚主义专项整治，进一步强化政治意识、大局意识、责任意识、创新意识、争先意识、服务意识、规纪意识，切实形成风清气正、干事创业的政治生态；加强沟通协调和对上争取，营造良好发展环境。
会议指出，一年之计在于春，各处室、各单位要迅速全面动员、加强工作研发，以只争朝夕的紧迫感、争先创优的责任感、永不懈怠的使命感，全力推动无锡水利高质量发展在全省领跑。
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