



锡水会纪〔2020〕11号

局党组会议纪要

2020年8月3日，局党组书记、局长张海泉主持召开局党组会议，传达学习市委十三届十次全会精神，研究贯彻意见。
会议指出，市委十三届十次全会对上半年工作进行全面总结，对下半年工作和产业强市、从严治党、“美丽无锡”建设作出系统部署，主题鲜明、重点突出，具有很强的针对性、指导性和引领性。特别是今年以来，市委市政府统筹疫情、汛情、藻情防控与经济社会发展，协调推动“六稳”“六保”工作，经济社会发展取得了来之不易的成绩。这些成绩的取得，是市委市政府坚强领导、运筹帷幄的结果，是全市上下团结实干、努力拼搏的结果。水利部门要迅速贯彻全会精神，特别是黄书记、杜市长的讲话精神，把思想和行动统一到市委市政府的决策部署上来，对标对表、真抓实干，为高水平全面建成小康社会、开启基本实现现代化新征程贡献水利力量。
围绕贯彻落实全会精神，会议明确四点要求：
一要咬定年度目标任务。对照市委市政府下达的年度目标任务、对标涉水高质量考核指标，全面梳理、系统分析，对标找差、攻坚克难，分类施策、精准发力，聚焦目标导向、问题导向、结果导向，落实过硬措施，确保年度目标任务全面完成，确保单位GDP水耗继续保持全省第一，确保国省考断面优Ⅲ比例排名提升、力争最好结果，确保太湖治理、长江大保护、“两违三乱”专项整治等考核指标全面高质量完成。
二要加快重大水利工程规划建设。结合“十四五”规划，着力谋划一批打基础、利长远的水利基础设施项目和工程性安排，针对防汛、河湖水质达标、蓝藻治理等方面暴露出的薄弱环节，及时落实针对性强、见效快的应急性措施，做到远近结合、标本兼治。要加快项目前期和工程建设进度，确保年度竣工项目按期竣工、新开工项目如期开工、具备条件的储备项目提前开工，确保政府投资规模增加20%。要优化提升工程规划设计水平，统筹推进水利建设、生态环境建设和文化旅游开发，提升水利工程综合功能与效益。要加大对上政策、项目争取，紧盯国家、省“十四五”水利规划，提高无锡水利在全省、全国水利规划中的“能见度”。
三要全面开展“美丽河湖”三年行动。紧紧围绕推进“美丽无锡”建设，切实做好“水文章”，水利部门要发挥好“美丽河湖”建设牵头抓总作用，进一步加大太湖治理、长江大保护、大运河文化带建设和河道综合整治力度，着力补齐水利基础设施与水生态环境建设短板，构建“水清、岸绿、河畅、景美、生态、安全”的现代河网水系，打造最美河湖水域岸线，让江南水乡再现自然山水之美、生态河湖之美、水韵人文之美。
四要深入推进全面从严管党治党。抓住政治建设根本，突出思想建设、组织建设、作风建设，落实制度建设保障。强化工程建设、项目安排、审批执法等风险管控，紧盯关键少数、关键岗位、关键人事，一体推进“不敢腐、不能腐、不想腐”建设。推进落实“鼓励激励、容错纠错、能上能下”三项机制，深化“放管服”改革，大力弘扬新时代“四千四万”精神，营造风清气正、干事创业的良好政治生态和发展环境。
沧海横流，方显英雄本色。会议强调，当前水利工作任务繁重，各处室、各单位要一着不让抓好防汛防台、太湖蓝藻治理、河湖治理、重点水利工程建设、安全生产等各项工作，突出重点、统筹兼顾，紧抓快干、埋头苦干，为夺取“双胜利”、当好全省高质量发展领跑者作出水利贡献。
会议还研究了其它事项。



























无锡市水利局办公室                      2020年8月4日印发
- 4 -
- 1 -
image1.wmf
ÎÞÎýÊÐË®Àû¾Ö»áÒé¼ÍÒª

 

                   

    

    

 

 

 


