
局党组暨理论学习中心组学习（扩大）会议纪要

6月22日，局党组书记、局长张海泉在四楼会议室主持召开局党组暨理论学习中心组学习（扩大）会议，学习习近平总书记在推进南水北调后续工程高质量发展座谈会、青海考察、参观“‘不忘初心、牢记使命’中国共产党历史展览”、中共中央政治局第三十次集体学习时的重要讲话精神和给江苏省淮安市新安小学少先队员的回信精神、对湖北十堰市张湾区艳湖社区集贸市场燃气爆炸事故作出的重要指示精神、关于网络安全和信息化工作的重要论述精神，学习习近平总书记重要文章《以史为镜、以史明志，知史爱党、知史爱国》，传达省、市安全生产会议精神和市纪委监委《关于贯彻落实省纪委监委通报精神深入开展违规配备使用公车自查自纠的通知》要求，学习《论党的宣传思想工作》有关章节和《中华人民共和国安全生产法》，部署推进当前水利重点工作。局领导班子成员参加会议。市纪委监委派驻第十二纪检监察组副组长杨明，局机关各处室、直属各单位主要负责人列席会议。

会议对当前水利重点工作再部署再推进。

一要抓实防汛防台减灾。现在已进入主汛期、梅雨期，随时可能出现强降雨，要密切关注天气变化，继续压实防汛责任，科学调度水利工程，落实应急处置措施，加强值班值守，随时做好应对各类突发自然灾害的准备，确保全市安全平稳度汛。

二要抓实蓝藻湖泛防控。当前正值太湖安全度夏的关键期、敏感期，要按照市委市政府部署要求，围绕实现更高水平的“两个确保”目标，扎实做好蓝藻打捞处置、湖泛防控、清淤调水等各项工作，提升监测预警、组织调度和应急防控水平，坚决守牢太湖安全度夏底线。

三要抓实美丽河湖行动。“美丽河湖”与民生息息相关，“美丽河湖”行动的成效直接关系到群众对水利工作的满意度。要坚持问题导向，既立足本职又充分发挥水利部门的牵头抓总作用，加快工程性措施推进，用好河长约谈、“红黑榜”等机制，确保美丽河湖建设尽快见成效、出亮点，确保年内纳入新一轮整治的552条河道优Ⅲ水比例达到70%以上、重点整治的80条河道优Ⅲ水比例达到100%，向市委市政府和全市人民交出一份满意答卷。

四要抓实重点工程建设。要在“时间过半、任务过半”的基础上，进一步加大对上争取与横向沟通力度，按照“项目化、目标化、节点化、责任化”要求，倒排工期、挂图作战，克难求进加快工程前期，全力以赴加快在建工程进度，确保年度重点水利工程项目开工率、投资完成率达到两个100%。

五要抓实党史学习教育。开展党史学习教育是全党政治生活中的一件大事，也是今年党建工作的重中之重。要坚决贯彻市委关于党史学习教育的总体部署，认真落实“六专题一实践”具体要求，精心组织开展庆祝建党100周年系列活动，确保规定动作落到位、自选动作有创新，在全局系统掀起党史学习教育热潮，真正把学习教育成果转化为推动水利高质量发展的强大动力。

六要抓实安全稳定工作。要坚持以人民为中心的发展思想，坚决做到守土有责、守土担责、守土尽责，增强忧患意识，树牢底线思维，杜绝麻痹思想，一着不让抓好安全稳定工作，确保安全生产万无一失，切实维护水利系统安全稳定大局，为庆祝建党100周年营造和谐稳定的良好环境。

会议强调，新形势下水利部门工作任务繁重，更需要全局系统提振精气神，坚定信心、奋发有为，为“十四五”开新局打好基础。

一要讲党性。党性是党员干部立身、立业、立言、立德的基石，领导干部要带头做到“两个维护”，始终保持对党绝对忠诚的政治自觉。体现在工作上，就是自觉在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致，确保党中央和省、市委以及局党组各项决策部署在水利系统落地落细落实；体现在作风上，就是要树立正确的权力观、利益观、地位观，始终做到心中有党、心中有民、心中有责、心中有戒，以自身模范行动带动水利系统良好风气的形成。

二要有格局。处理好局部与整体、当前与长远、个人与全局关系，做到“站得高、看得远、容得下”，保持战略定力、把握发展大势。站得高，就是要有战略思维、全局观念，善于把水利工作放到全市、全省乃至长三角一体化发展大局中去把握、去思考、去谋划；看得远，就是不能拘泥于眼前利益，要有长远眼光，学会透过现象看本质、从苗头趋势看发展走向；容得下，就是不能斤斤计较，要有主动对标对表、查找不足的胸襟和虚心接受批评、改正缺点的气度，真正做到对“国之大者”心中有数，在善待意见和批评中改进工作。

三要敢担当。要树立强烈的事业心和责任感，敢抓敢管敢于负责，敢闯敢试敢于创新，以开拓进取的精神谋划好当前水利工作。领导干部要带头苦干实干，不能推诿扯皮、当太平官，水利工作都是职责范围内的事，对直接负责分管的工作要敢于拍板决策、狠抓落实，对非直接负责分管的工作要主动跨前一步、合力推动，以知重负重、攻坚克难的实际行动诠释对党的忠诚、对人民的承诺。

四要重情怀。要谨记“全心全意为人民服务”宗旨，始终把人民放在心中最高位置，带着感情去干工作。要结合党史学习教育，扎实推进“三联三解”和“我为群众办实事”实践项目落到实处，切实解决人民群众的操心事、烦心事、揪心事，以水利工作者的辛苦指数换取人民群众的幸福指数，努力创造经得起实践、人民、历史检验的实绩。

五要善干事。既要能干、实干，更要会干、巧干，要严守政治纪律和政治规矩，不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力。一是善于抓重点，要聚焦省、市年度综合考核任务及市委市政府、局党组明确的年度重点工作，精准把脉，对症下药，创新创优，确保不折不扣地高质量完成既定目标。二是善于抓统筹，要统筹好战略与战术、当前与长远、重点与一般、宏观与微观、守正与创新、发展与安全的关系，确保常规工作做到位、重点工作出新出彩。三是善于抓落实，要坚持一张蓝图绘到底、一茬接着一茬干，工作中有目标有计划有重点有措施，形成工作闭环，做到今日事今日毕。四是善于抓队伍，既要严格要求也要充分调动积极性，既要用好各年龄层次干部也要加快年轻干部培养，打造一支能干事、想干事、会干事、干成事、不出事的水利干部队伍。

会议指出，我们即将迎来建党100周年，做好当前水利工作责任重大、意义重大。会议要求，全局上下要心往一处想、劲往一处使，切实把心思和精力凝聚到干事创业上来，持续发力，久久为功，为无锡勇做全省“争当表率、争做示范、走在前列”排头兵作出水利部门应有的贡献！

会议专题听取网络意识形态工作汇报，并就下阶段全面落实网络意识形态工作责任制提出具体要求。会议还研究了其它事项。
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