
局党组暨中心组学习（扩大）会议纪要

2020年12月30日，局党组书记、局长张海泉主持召开局党组暨中心组学习（扩大）会议，传达学习中央经济工作会议和市委十三届十一次全会精神，研究部署水利系统贯彻落实工作。

会议认为，市委书记黄钦在市委十三届十一次全会上所作的重要讲话高屋建瓴、重点突出，定位高、要求高，不仅提出了战略目标，更明确了战略抓手，既符合上级要求，又契合无锡实际，具有很强的操作性、指导性和前瞻性。

会议指出，水利系统要把传达学习全会精神作为当前和今后一段时期一项重要的政治任务，并结合水利工作实际认真抓好贯彻落实。

会议强调，要确立更高的定位。对标市委提出的“排头兵、示范区、领跑者”的要求，抬高目标定位，强化改革创新，聚力系统治水，全力打造水利改革的引领区、水生态文明建设的示范区、水利现代化的先行区，重点在构筑现代化的水安全保障体系、打造最美河湖水域岸线、落实最严格的水资源管理、建设国内领先的智慧水利平台、服务高质量发展优化营商环境等五个方面争当全省水利现代化的先行示范。

会议强调，要落实更实的举措。一是聚焦水安全保障、水环境治理、水资源管理三大任务。当前治水新老矛盾交织，一方面，畅引畅排的水网格局尚未形成，防汛减灾还存在薄弱环节；另一方面，人民群众对水环境、水生态的要求越来越高，水环境污染、水资源浪费等现象还不同程度存在。必须适应社会矛盾新变化，树立以人民为中心的发展思想，加大治水护水力度，切实提高水安全、水环境、水资源保障能力。二是聚力太湖治理、长江大保护、“美丽河湖”建设三大重点。加强蓝藻治理科技研究与应用、监测预警、基础设施建设，提升蓝藻湖泛防控能力水平，更高水平实现“两个确保”；加强长江水源地保护、岸线整治与生态修复、入江河流治理、长江采砂监管，推进长江生态安全示范区建设；聚焦城市重要水体、百姓身边的河湖，开展“美丽河湖”十大专项行动，打造“美丽河湖”无锡样板。三是聚实系统治水提质效、水利工程补短板、水利行业强监管三大举措。在系统治水提质效上持续发力，开展新一轮河道环境综合整治，突出支河支浜和劣Ⅴ类水体治理，统筹上下游、左右岸、干支流、水下岸上，科学治理、精准施策，推动河湖水质一年比一年好。在水利工程补短板上持续发力，进一步加强防洪排涝、节水供水、引调水、河湖水系连通与生态修复、农村水利、水情水文化等重大水利基础设施建设，提高水资源配置和水旱灾害防御能力。在水利行业强监管上持续发力，落实最严格水资源管理，加强水土保持监管，严格河湖管理保护，加大水政执法力度，营造良好水事秩序。

会议强调，要完善更强的保障。一是强化规划引领。突出目标导向、问题导向、项目导向、创新导向、民生导向，精心编制“十四五”水利规划，着力补齐水利基础设施、水生态环境建设、水利科技文化等方面的短板。加强对上位规划的学习研究，主动融入对接，拓宽视野、系统谋划，提高规划的“含金量”。加大对上争取，紧盯国家、省“十四五”水利规划和长三角一体化规划，提高无锡水利在全省、全国水利规划中的“能见度”。二是强化改革创新。“跳出水利看水利、跳出无锡看水利”，改思路理念之旧、创思路理念之新，改经验做法之旧、创发展举措之新，改体制机制之旧、创体制机制之新，更加注重运用科技手段、市场手段、法治手段解决问题、推动工作。三是强化从严治党。健全“不忘初心、牢记使命”长效机制，精心组织开展庆祝建党100周年活动，突出加强党的政治建设、思想建设、基层组织建设，一体推进不敢腐、不能腐、不想腐，营造崇廉尚洁、风清气正的良好发展环境。四是强化队伍建设。提升政治能力、调查研究能力、科学决策能力、改革攻坚能力、应急处突能力、群众工作能力和抓落实能力，打造“信念过硬、政治过硬、责任过硬、能力过硬、作风过硬”的新时代水利干部队伍。五是强化系统观念。统筹发展与安全，守住安全稳定底线；正确处理好战略与战术、当前与长远、重点与一般、宏观与微观、守正与创新的关系，增强解决水利发展不平衡不充分问题的系统性。

会议对当前重点工作作出具体安排。一要高度关注疫情防控，突出机关、工地、船闸等重点部位，精准落实各项防控措施。二要全面冲刺绩效考核，办公室牵头、各部门（单位）协同配合，全面梳理、固强补弱，全力争取、争先进位。三要加快重点工程前期，相关责任处室（单位）加强对上争取与横向协调，倒排时间、合力攻坚，力争明年重点工程项目早批复、早开工、早建设。四要全力打造美丽河湖，聚焦重点、打造亮点，健全、用好“周周报、月月督、季季推”“红黑榜”等机制，确保尽快取得明显成效。五要优化完善“十四五”规划，坚持开门搞规划，集思广益，提高质量。六要有序安排节前工作，抓好安全生产、走访慰问、年终总结等各项工作。七要认真抓好全会精神学习，把深入学习市委十三届十一次全会精神和学习党的十九届五中全会精神、中央经济工作会议精神、习近平总书记视察江苏重要讲话指示精神、省委十三届九次全会精神有机结合起来，联系水利工作实际，抓好贯彻落实。

会议还研究了其它事项。
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