
2022年全市水资源管理和节约用水工作要点

2022年全市水资源管理和节约用水工作总体要求是：全面贯彻落实习近平总书记“十六字”治水思路，坚持节水优先、量水而行，加快建立水资源刚性约束制度，持续强化水资源规范化、标准化管理，深入实施国家节水行动，高质量推进节水型社会建设，坚决扛起“争当表率、争做示范、走在前列”光荣使命，为我市高水平全面建成小康社会、开启现代化建设新征程提供有力的水资源保障，以优异成绩迎接党的二十大胜利召开。
一、严格目标管理。分解省下达我市的2022年用水总量控制指标，各地逐级细化分解至取用水户。动态掌握各地的取水许可审批总量，严格用水总量控制，实行取水许可接近或超过总量地区限批或禁批制度。按照省水利厅下达的年度目标任务，组织制定2022年度全市水资源和节约用水管理目标任务。制定下达万元GDP用水量、万元工业增加值用水量等强度指标和节水型社会建设年度目标任务，逐级细化分解落实，年中加强督促检查，年底抓好评估考核，确保年度任务全面完成。

二、推进河湖水量分配。配合省水利厅做好苏南运河水量分配及分解工作，完成剩余跨县河湖的水量分配任务，开展已批复水量调度方案河湖的年度用水计划和总结，保证水量分配方案落地。

三、强化取水工程（设施）标准化建设、规范化管理。按照《无锡市取水工程（设施）规范化管理和取水口监测计量体系建设实施方案（2021-2023年）》确定的年度目标任务，继续开展取水工程（设施）标准化改造、常态化管理。建立健全检查验收制度，对已完成情况抽检复核，保证建设质量。同时强化取水口取水监测计量，试点典型样板灌区分级精准计量，推进非农用水计量全覆盖，不断提高在线监控水量占比。

四、开展取水工程（设施）专项整治行动“回头看”。根据省水利厅统一部署，组织开展“回头看”，利用日常监管、“四不两直”、专项检查、“双随机、一公开”监管等方式，加大违法取用水查处力度，规范取用水行为及管理秩序，进一步提升取用水管理水平。

五、推进全市饮用水水源地标准化建设、规范化管理。按照《集中式饮用水水源地长效管理与保护规范》，完成太湖、长江、油车水库4个集中式饮用水水源地标准化建设、规范化管理。落实水源地长效管护要求，做好全市集中式饮用水水源地长效管护年度评估工作。加快对上沟通争取，尽快完成绮山湖、利港地下水应急备用水源地达标建设任务。
六、加强水生态保护工作。完成白屈港、横山水库、油车水库、东氿生态水位确定与保障方案编制，加强已发布生态水位河湖的监测和通报。开展平原水网地区生态水位确定方法研究。按照《生态河湖状况评价规范》，以水源地、大中型水库、骨干河道、湖泊保护名录为重点，继续开展河湖生态状况监测评价和成果汇总工作。

七、开展地下水取水工程登记造册工作。按照省水利厅统一部署，加强地下水取水设施标准化建设、规范化管理，对各类已建、新建和封停报废的地下水取水工程进行普查登记与造册，逐步建立地下水取水工程完整、统一的数据库。

八、强化地下水管理。根据全省地下水超采区划定成果，加快完成新一轮地下水超采区划定工作。完成全市地下水保护利用规划修改完善和印发工作，同步推进江阴、宜兴两地规划的编制。实施地下水水位动态监测，建立监测预警机制、地下水水位变化通报和定期会商机制。结合“世界水日 中国水周”系列活动，深入开展《地下水管理条例》宣贯。

九、持续推进水权改革。加强水权改革政策研究，健全用水权交易监管体制机制，积极开展不同类型的用水权交易试点，以临时取水为重点对象，推动各地完成1-2单用水权交易。

十、推进规划水资源论证和区域评估。科学指导各地推进开发区水资源论证区域评估，年内完成2个省级以上开发区水资源论证区域评估。在已开展水资源论证区域评估的开发区，全面推行取水许可审批告知承诺制。

十一、健全水资源统计体系。以用水统计“一套表”、联网直报和保证数据质量为重点，全面落实用水统计调查和用水总量核算制度，组织做好2022年度用水统计调查工作。按照应录尽录的原则，加强名录库动态更新与维护管理。加强定报表的填报管理与数据审核，提升源头数据质量。

十二、加快县域节水达标建设进程。加快县域节水型社会达标建设，落实各方责任，加强经费保障，严控建设质量，提高全市县域节水型社会达标率，力争年内全面完成县域节水型社会达标建设任务。

十三、加大节水型企业建设力度。以高耗水行业企业和重点监控用水单位为重点，大力推进各级节水型企业建设。建立高耗水行业节约用水信息台帐，对照高耗水行业用水定额标准，开展对标达标检查，推动高耗水行业节水提质增效。开展节水型工业园区建设，推进全市工业园区循环化改造，促进园区企业串联用水、分质供水、一水多用和循环利用，全市年内建成2家省级节水型工业园区。

十四、拓展节水型单位建设范围。持续推进机关、学校、高校、居民小区、公共机构等节水型载体建设，开展节水型高速公路服务区、高铁站等新节水载体建设。推进节水型高校建设，联合遴选1-2家典型示范意义的节水型高校向水利部推荐。继续推进水利行业节水型单位建设，切实发挥水利行业单位节水示范作用。

十五、推进污水资源化利用试点建设。按照水利部等六部委印发的《典型地区再生水利用配置试点方案》和省再生水利用试点建设方案工作大纲的要求，新吴区要及时编制实施方案，积极组织实施，高质量推动试点建设，形成可复制、可推广的再生水利用“无锡经验”。

十六、加强重点用水单位管理。修订完善省、市、县级重点监控用水单位名录，将年用水量50万方以上的工业和服务业用水单位全部纳入省级重点监控用水单位名录。各地要进一步对用水单位进行摸底调查，6月底前完成重点监控用水单位名录的调整工作。加强对水务经理的培训力度，使用水单位都有用水节水的明白人。

十七、完善用水定额体系。配合省水利厅做好省用水定额的修订、补充，切实把用水定额作为取水许可、计划用水、节水评价等工作的重要依据。结合无锡实际，继续选择一个行业制订用水定额并发布实施，形成覆盖不同行业、主要产品、不同用水水平的用水定额标准体系，更好适应行业发展和最严格水资源管理新要求。

十八、加强节水常态化管理。严格计划用水管理，科学合理下达用水计划，建立计划用水台帐，加大计划用水指标的核查力度。强化规划和建设项目节水评价管理，严格节水评价审查，健全节水评价台帐并按要求及时报备。规范水平衡测试工作，制订计划并有序推进，按要求及时报备本年度水平衡测试开展情况和下年度计划。有序推进用水审计，提高审计质量，督促用水单位限期整改完成审计发现的问题。做好用水统计管理，按照要求完善节水用水统计工作，加强非常规水利用等数据收集、统计、分析和复核，提高节水统计工作质量。及时完成节水管理年报。

十九、完善水资源信息化平台。契合无锡智慧水利建设要求，完善取用水监管、电子证照、用水统计、监督考核等信息系统，做好顶层设计，加强系统和数据关联整合。进一步完善取用水监测站、水源地共享平台及水资源信息系统运行维护机制，加强对运维服务第三方的质量考核。强化计量监测体系建设，提升取水口门在线监测能力。今年先行在锡山区和滨湖区开展信息化建设试点。

二十、认真做好最严格水资源管理考核工作。做好2021年省最严格水资源管理考核和高质量发展涉水指标考核情况跟踪，针对反馈问题认真抓好整改。根据省部署要求，及早制定部署2022年度市级考核工作。强化水资源和节水管理监督检查，建立水资源和节水管理监督检查常态化工作机制，推动年度重点任务落地落实。

二十一、广泛深入开展节水宣传教育。根据省水利厅部署，制定切实可行的节水宣传计划。广泛发动社会公众，深入社区、学校、公共场所等，积极开展节水志愿者活动，宣传推介《公民节约用水行为规范》。鼓励社会各方积极参与，形成多部门、多行业、多群体联合宣传态势。持续通过报刊、广播、电视、网络等传统媒体和新媒体，播放、刊登节约用水公益广告，宣传节水知识，培育节水美德，增强文明行为。

二十二、加强作风建设。认真贯彻落实中央八项规定精神，持续深化整治形式主义官僚主义，坚定不移纠“四风”、树新风，真正为基层减负、为企业增效。充分运用“四不两直”调研，直插一线听意见，一竿子到底解难题，加强取用水管理、地下水、水源地、节水型社会建设等调研指导，帮助基层和一线解决实际困难。
抄送：省水利厅水资源处、节水办，省水资源服务中心；市城市节水办。
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