


局党组（扩大）会议纪要

    2018年7月10日，局党组书记、局长张海泉在五楼会议室主持召开局党组（扩大）会议，局领导班子成员、机关各处室及局直各单位主要负责人参加会议，市纪委第十二派驻纪检组组长王卫军应邀出席会议。会议听取了机关党建、落实意识形态工作责任制、项目资金管理以及河长制与蓝藻打捞工作挂钩责任落实情况等方面的汇报，并就进一步做好相关工作提出了明确要求。
    会议指出，今年以来，在市委市政府的正确领导下，水利工作取得了明显成效，实现了“时间过半、任务过半”。一是强化工作部署。上半年，市委市政府先后召开了全市河长大会、全市防汛防旱工作会议、全市水利工作会议等五个涉水重要会议，进一步明确了工作方向要求，细化落实了目标任务，有力有效推动了水利工作。二是强化重点推动。聚焦打赢“四场硬仗”，即打赢防汛防台硬仗、打赢蓝藻治理硬仗、打赢河湖治理硬仗、打赢重点工程建设硬仗，在扎实推动重点工作的基础上，统筹推进各项工作。三是强化生态环保。认真学习习近平总书记在全国生态环境保护大会和深入推动长江经济带发展座谈会上的讲话精神，深入践行习近平生态文明思想，落实最严格水资源管理制度，强化水生态文明建设，重抓中央、省环保督察整改和长江大保护水利工作。四是强化部门建设。夯实党建基础，突出政治建设，把政治建设放在首位，制度建设贯穿其中，出台了一系列制度文件。突出加强干部职工的思想建设、作风建设和能力建设，水利系统风清气正、干事创业的氛围逐步形成。
    关于做好下阶段工作，会议明确六点要求：一要全力抓好防汛防台工作。密切关注汛情水情雨情风情变化，加强监测预警，科学调度水利工程，协调处理好安全度汛与河湖水质改善的关系。目前我市虽已出梅，但仍处于主汛期，防汛的压力依然很大，防汛的任务依然很重，要突出长江、太湖、水库、圩区、城市易涝易淹地区、在建水利工程等重点区域防御，统筹做好城乡防汛工作。要严格防汛责任，加强值班值守，细化落实应急措施，全力确保防汛安全。二要确保太湖安全度夏。扎实抓好蓝藻打捞处置工作，突出水源地、风景旅游区、交通干道沿线等重点区域的蓝藻打捞；要科学合理设置挡藻围隔，提升打捞感官效果，努力将环境风险降到最低；要加快蓝藻打捞处置基础设施规划建设，突破藻泥处置、藻水分离能力不足等瓶颈，持续推进蓝藻治理科技创新；要加强湖泛巡查监测，确保第一时间发现、第一时间处置；要完善应急防控措施，加强调度管理，提升应急处置能力，确保太湖连续十一年实现安全度夏。三要打好河湖治理攻坚战。以水质断面达标为主攻方向，突出26条市级河长河道、161条环境综合整治河道和38条黑臭水体治理，确保年内完成60%以上的治理任务。要抓紧制定完善“一河一策”，找准问题，提升编制质量；要坚持问题导向、对症下药，查清污染源与排污口，真正实现精准施策；要加强工作交办督办和检查督查，强化考核问责，全面压紧压实河长责任。四要加快重点工程规划建设。抓紧编制完善水系规划、区域调水规划和防洪规划报批，加快重点工程前期工作和在建工程的施工进度，倒排时间，确保年初确定的重点工程及早启动建设，保障合理的投资强度，确保完成年度水利建设任务；加强前期研究谋划等基础工作，编制完善《重点水利工程三年行动计划（2019-2021）》；着手编排明年重点项目，加强项目管理、加快资金拨付、提高管理绩效。五要落实生态环境问题整改。针对中央、省环保督查和长江大保护专项审计的涉水问题，完善整治方案、落实整改措施、明确整改时限，加强协同配合，合力推动整改。六要不断强化自身建设。进一步加强党的建设，高度重视意识形态工作，深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神，扎实开展解放思想大讨论活动，突出加强干部职工的政治建设、思想建设和作风建设，打造一支信念过硬、政治过硬、责任过硬、能力过硬、作风过硬的高素质专业化干部队伍，推动无锡水利高质量发展在全省争当标杆、示范和领跑者。
    会议要求，各处室、各单位要对照年初确定的目标任务，对标找差、突出重点、狠抓落实，切实强化团结、担当、创新、争先意识，确保高标准、高质量、高效率完成各项工作。
会议还研究了其它事项。
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