
局党组（扩大）会议纪要

2020年7月11日，局党组书记、局长张海泉主持召开局党组（扩大）会议，传达学习习近平总书记在6月29日中央政治局会议上的重要讲话精神，传达学习黄钦书记在庆祝中国共产党成立99周年大会暨抗疫先进事迹报告会上的讲话精神、关于学习贯彻习近平总书记安全生产重要论述专题宣讲要点、在市委常委会学习贯彻《2019—2023年全国党政领导班子建设规划纲要》座谈会上的讲话精神以及杜小刚市长在市政府第五次全体（扩大）会议上的讲话精神，组织开展《中国共产党党和国家机关基层组织工作条例》学习贯彻十项措施以及党史、新中国史、改革开放史和社会主义发展史的专题学习，并对当前工作进行部署。
会议指出，今年上半年各处室（单位）在局党组的正确领导下，统筹抓好疫情常态化防控和水利高质量发展，坚持两手抓、两不误、两促进，各项工作取得阶段性成效。但对标领跑者的目标定位，在水利基础设施建设、防汛减灾、水环境治理、机关自身建设等方面还存在一些短板弱项。围绕做好下阶段工作，会议明确三点意见：
一要对标找差，确保高质量完成年度任务。一是对标市委市政府、省水利厅、相关条线部门及局党组下达的各项年度目标任务，系统梳理、夯实责任，形成合力、加快推动，确保全面完成。二是对标党建工作、涉水高质量发展考核指标，紧扣国省考断面优Ⅲ比例、单位GDP水耗、“两违三乱”专项整治、太湖治理等关键指标，聚焦重点、凝心聚力、攻坚克难、细化举措，确保争先进位，确保高质量完成年度目标。三是对标先进地区、先进部门、先进典型，选树标杆、创新创优，推动水利工作在全省争当领跑，确保年度综合考核继续保持第一等次。
二要紧抓快干，确保时间过半、任务过半。一是抓紧编制“十四五”水利规划。突出目标导向、问题导向、结果导向，进一步优化、实化、细化《规划纲要》，各分管领导、各处室要按照目标化、项目化、节点化、责任化要求，认真思考研究“十四五”水利行业发展的重点项目、措施和建议，尽快形成规划草案。二是加快重点水利工程建设。加快前期、加强协调、加紧推进，制定时间表、任务书、路线图，明确分工、落实责任、形成合力、全面提速，确保年度水利重点建设工程任务不折不扣完成。要抢抓当前重大工程建设的机遇期、窗口期，主动作为、精心谋划，力争提前上马一批重大水利工程项目。三是全力确保安全度汛、安全度夏。当前我市还处于主汛期，出梅之后很快会进入高温季节和台风高发期，要始终坚持安全度汛与安全度夏“两手抓、两手都要硬”，一方面继续压实防汛责任，密切关注天气变化，加强隐患排查整治，落实应急处置措施，科学调度水利工程，随时做好应对强降雨和台风的各项准备，确保全市安全度汛；另一方面要统筹处理好防汛安全与生态安全的关系，加密巡查监测，强化打捞处置，加快实施清淤，科学调水引流，坚决守住太湖安全度夏底线。要针对防汛和太湖蓝藻治理暴露出的薄弱环节，结合“十四五”规划和年度重点水利工程建设，全面梳理、固强补弱，加快落实工程性措施，加强应急物资和现代装备的储备，提升应急能力。四是聚焦河湖治理、水质达标。围绕2020年全市地表水优Ⅲ比例达到70%以上、国省考断面优Ⅲ比例达到86.7%、城市建成区基本消除黑臭水体和劣Ⅴ类水、入湖入江河流水质达标等目标要求，坚持精准施策，狠抓落实，对断面水质反弹和不达标的河长及时约谈提醒，加强工作交办督办，推动河湖水质稳定达标、持续向好。五是扎实推进水利行业强监管。落实最严格水资源管理制度，深入推进用水总量、强度双控行动，加强水土保持监督管理，保护和合理利用水土资源。对标对表，加大河湖“两违三乱四清”专项整治和长江非法采砂打击力度，扎实推动“靓河靓湖行动”，着力提升河湖水域岸线管控水平。集中开展安全生产专项整治，确保水利系统安全生产不出事故。深化扫黑除恶专项斗争，全力维护社会和谐稳定。
三要强化保障，确保风清气正、争创一流。一是强党建。强化管党治党责任，突出政治建设，贯彻落实好新时代党的组织路线，坚持全面从严治党，不断把党建设得更加坚强有力。牢牢把握意识形态领导权，层层落实意识形态责任制，构建“不忘初心、牢记使命”长效机制。高质量完成省委巡视、市委巡察整改任务，扎实推进作风建设常态化制度化，在全系统内营造风清气正的良好政治生态。二是强队伍。一要勤学习，用新思想武装头脑，重视业务学习和实践锻炼，不断提升理论素养、专业水平和工作能力；二要肯吃苦，坚持“刀在石上磨、人在事上练”，以对自己负责、对工作负责的态度锻造高强本领；三要善干事，学会用创新的思路研究新情况、解决新问题，做到会谋事、想干事、能成事；四要有活力，优化干部队伍结构，加大年轻干部选拔培养力度，为水利事业发展注入源头活水。三是强作风。一要增强团结意识，团结成就事业，工作中要相互补台、相互支持，心往一处想、劲往一处使，保持同频共振、步调一致；二要增强服务意识，切实践行“以人民为中心”的发展思想，处理好依法行政与服务发展的关系，聚力解决突出民生问题，不断提升群众和企业的获得感、幸福感、安全感；三要增强实干意识，空谈误国，实干兴邦。要坚持真抓实干、埋头苦干、紧抓快干，确保中央、省市委和局党组各项决策部署落地落细落实；四要增强创新意识，敢于打破常规，突破传统思维定势，以“逢山开路、遇水架桥”的勇气创造性地开展工作；五要增强争先意识，瞄准标杆、比学赶超，争第一、创唯一，用一流的标准争创一流业绩。
[bookmark: _GoBack]会议专题听取并研究了依法行政、安全生产、机关党建、扫黑除恶、意识形态、党风廉政、政治生态等工作，审议了局党组全面从严治党主体责任清单和局领导班子成员全面从严治党主体责任清单。
会议还研究了其他事项。
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